



责编：袁志彬 版式：黄健 校对：梅健秋 2011年1月26日 星期三 | **桂江日报**

A2 | **ZHANLUE GUANLI | 战略管理**

万家企业：
“技术领先”战略
引领行业发展

近日，万家企业获得了国家相关部门“国家级企业技术中心”和“博士后科研工作站”的双重认证，两大国家级技术科研阵地将在万家企业挂牌成立运营。据悉，这是中国燃气具行业30年来第一家企业同时荣获国家级技术中心和博士后工作站认证，这不仅是万家企业23年发展史的一个里程碑，同时也是我国燃气具行业发展史的一个标志性事件，引起了业内外的广泛关注。

国家级“双认证”
开创业界先河

近日，国家发改委、科技部、财政部、海关总署、国家税务总局五部委联合公布了第17批国家级认定企业技术中心名单，万家企业赫然名列其中。这是具有30年发展历程的我国燃气具行业第一个国家级技术中心。无独有偶，万家企业刚刚获准设立国家级博士后科研工作站，招揽接纳大批高素质人才，为其提供稳定、先进的工作环境。两大国家级的齐齐认证，这在燃气具行业上是绝无仅有。

作为燃气具行业的推动者和奠基人，万家企业23年来始终坚持“技术领先”作为企业发展战略，拥有一支高素质科研队伍，且逐年壮大。理念的领先，是企业发展的基础。

万家企业在成立之初就建立了企业技术中心，并积累了雄厚的技术实力，于2008年被认定为省级企业技术中心，现已发展成全国最大的燃气具企业技术研究开发中心，并被认定为“国家级企业技术中心”，且拥有行业内唯一一家“国家级认可实验室”。

我国的博士后科研工作站工作始于1995年，其设立目的是将企业的科研和生产充分结合，以推动企业的自主研发创新能力，将高效的科研成果迅速转化为生产力，从而为企业创造更高的市场效益。而此次万家企业入选，将吸引更高层次的人才，对提升企业创新能力、产业升级有着巨大的意义。

对此，万家企业有关负责人表示：“国家级技术中心、博士后工作站一并落户万家企业。这是国家对万家企业23年发展的一个高度肯定。万家企业将加速技术创新，始终牢牢掌握行业最新核心技术。”

**“技术领先”
将成产业升级原动力**

对于燃气具行业而言，由于产业成长具有浓烈的粗犷色彩，一直制约着产业的整体优化转型。在“十二五”即将到来之际，国家级技术中心、博士后工作站一齐降临燃气具行业。这意味着燃气具行业将进入到更加精细化的技术时代。

万家企业成立至今已经23年历史，历经“广告启蒙”时代、“四大天王”时代、“气电争霸”时代而依然巍然矗立。产品从直排式到强排式，从两用智能型到恒温型再到冷凝式热水器一代、二代、三代，中央热水系统，厨卫系统解决方案，创新产品始终引领着行业的每次技术变革。（佳佳）

遗失启事

金牛区心海日用品经营部（税务号：37011195010082013A）。金牛区心容日用品经营部（税务号：37011195010082013）。地税税务登记证正副本遗失，声明作废。

“工厂转型到自主品牌，过程非常艰辛，一定要忍耐才行。”琪胜鞋业有限公司董事长尹积琪近日接受记者采访时说，从制造业跨入商业，要经历一个漫长的磨合期，拓展渠道烧了几年钱，直至最近两三年才开始好转，逐渐实现盈利。从一个月只卖出60双鞋子，到现在月销售1万多双，尹积琪和他的团队用了8年时间。

“八年抗战”

琪胜鞋业完美转型自主品牌

□ 李溯婉

行业流行一句话，100家工厂转向做品牌，能成功的或许只有一家。原因是，商场准入门槛高、运营费用大、内外销整合难等等。

内销之难

尹积琪1998年创建琪胜鞋业，刚起步时100%代工接单。当时正值加工贸易如火如荼，订单应接不暇。危机感很强的他很快就意识到，人工一年一年往上涨，珠三角劳动力成本优势会逐渐丧失，仅以承接其他品牌鞋子订单为生，利润肯定越来越薄，始终没有发展前景，于是便开始寻求其他发展途径。

尹积琪这样做的原因和目标都很清楚，因为在国内市场，中国鞋企更熟悉本土的消费习惯。买断品牌在很大程度上是为了拿到进入国内高端商场的入场券。

琪胜如愿以偿进入了高端商场，但困难接踵而来，这超出了尹积琪的预期。一开始被商场安排在最后一个专柜，位置不好，产品价位较高，加上在国内缺乏知名度，运营经验和信心也不足，第一个月仅卖出60双鞋，远远不及高昂的店租。

比较之下，内销自主品牌因量太少生产断断续续，而代工的订单却动辄一个集装箱出去。很长一段时间里，琪胜鞋业内销品牌的经营都处于亏损的状态，基本靠代工所赚的钱来填这个“窟窿”，“将眼光放长远些，适应需要过程。”在前期不断烧钱的过程中，尹积琪常这样给自己打气。而有些企业则在半途打退堂鼓。

找到“眉目”

做工厂和做品牌完全属于两种不同的运作模式。

做工厂的企业转入做内销品牌，往往有一个通病就是保持着做工厂时的运作方式，太过于注重产品，90%的精力依然放在产品上。从原材料采购到产品出货，琪胜鞋业对制鞋的每一个环节，每一道工序都精益求精。皮料和制鞋机器都是从意大利进口的。同时，琪胜鞋业还拥有自己的实验室，每一个新产品都要经过5万次、连续6个半小时左右的弯曲，以及拉力、耐磨、爆破等10多个测试工序。

不过，要打造一个自主品牌，仅做到这些远远不足。经过在国内市场几年摸爬滚打后，尹积琪逐渐摸索出做工厂和做品牌两者之间的区别。在外销代工时，基本以客户为主导，按着客户的要求，提供质量保证、高效的供货服务即可，而做内销品牌则是以自己为主导，程序明显复杂许多，要求也更高。

他开始找到一些感觉，发现自己之前营销、包装以及策划推广上比较薄弱，缺乏这方面意识和人才，因此开始在这些方面发力，在设计、推广等方面更精准地找到适合国内消费者的口味。同时，加快了开店的步伐，在直辖市和省城市的一级商场开设了100多家店，抢占男鞋高端品牌市场。

2008年对尹积琪来说是一个转折点。北京奥组委发给琪胜鞋业2000双皮鞋的订单，要琪胜鞋业制作北京奥运会开幕式上中国代表团和中国奥组委官员的皮鞋。这大大提升了该企业品牌知名度。

而就在同年，全球爆发金融危机，尹积琪身边不少外销代工鞋厂因为国际订单萎缩而倒闭。从这年起，他更加坚定要走自主品牌的路线，而且很庆幸自己提前走了一步。

去年来，劳动力成本以及原材料价格大幅上涨，劳动密集型生产企业普遍受到影响。琪胜鞋业也不例外，已将工厂生产规模有所缩小，工人人数由原来2500多人减少到1500多人左右。

经营者说

创自主品牌重在市场定位

“内销品牌这部分由于掌握定价权，可以通过提价来消化上涨的成本，一些基本鞋款的单价由1500元上涨到1800元左右。不过，我们花了8年时间，在琪胜鞋业的生产线上才实现了25%是自主品牌产品，还有75%是贴牌。”尹积琪坦言，在拓展内销方面还有很多地方需要进一步整合。由于将品牌定位为高端品牌，依托的商场载体相对有限，而且他暂时也不打算向二三级市场加快推进，继续快速开店会遇到一些难题。

对此，尹积琪有自己另一套发展计划，采取丰富产品种类的策略，最近一两年，自主品牌的产品开始由男鞋扩充到女鞋。在鞋产品市场上，女鞋的消费量是男鞋的3倍，尽管女鞋市场竞争非常激烈，但高端女鞋市场上还是有一定空间；此外，收购新品牌扩大市场份额也是一招棋。

百威英博：VPO流程再造“最优化管理”供应链

这时员工有两种选择：如果是常见小备件坏了，可以到离生产线很近的存放点去取来换上；如果过大备件，他需要报告给计划人员。计划人员分几层，第一层的计划人员只负责报修；第二层的计划人员则要决定是马上修还是等会儿修；几点修？确定好了之后，他制定计划并报给备件计划员。对于生产线上的员工来说，他只需要按照新制订的计划，几点几分到附近某位置取配件就可以了。

对于更换配件，只有拆下和装上这两部分时间是有价值的，其他如查找配件、运输配件所花的时间，都只能说是必要的，而不是有价值的。”百威英博（武汉）有限公司总经理严祖望表示，在VPO体系中，这种没有价值的时间要尽量压缩到最短。

如此高度强调计划性有什么意义？对于这一问题，严祖望分析了四点：首先，资金占用少了；其次，能将资源利用到最大限度；再次，大幅减少库存；最后，在时时刻刻保持着计划跟踪的前提下，生产中已经没有

出现意外的可能，对于企业来说，“一切都在掌握之中”。

库存陡降为原来的1/6

以前原材料从全国各地运来之后，先放仓库，但是现在大多数原料直接上生产线，根本不进仓库。”百威英博在国内有33家企业，而啤酒最大的生产厂位于武汉。对于百威英博（武汉）啤酒有限公司总经理严祖望来说，这家工厂最大的变化正是发生于2008年年底。2008年7月，英博集团收购安海斯布希之后，要求其在国内的企业都要上马VPO，并给出时间表，要求国内的公司都要尽快通过VPO验收。

2009年10月，经过一年左右的调整、培训，百威英博（武汉）啤酒有限公司通过了VPO验收。

库存明显降低，由实行VPO之前的12万立方米，降低到现在的4万立方米，而且随着VPO的不断推

进，还有望进一步降低。”严祖望表示。

VPO流程再造“最优化管理”供应链

“不是随便的一个物流企业都能被我们整合进供应链，它们必须严格遵守，有实力达到我们的要求。”

只留给生产线4至8小时的库存，也意味着供应链整合之后，物流上面临着比以往更大的压力。

如何解决这种压力？严祖望认为办法之一就是制式的、全自动化设备，可以从一个仓储中最常见的细节“托盘”切入，看看百威英博是怎样化解库存带来的压力的，同时还可以计算出这种投入值不值。

拿装啤酒的瓶子来说，对这种用量最大的原材料如何进行仓储是啤酒生产企业都需要面对的重要问题。如果这种瓶子用箱子装，再用小卡车运输，成本就贵多了。一辆载重5吨的小卡车，一次能运送3万到5万瓶就算很不错了。而百威英博使用特制的托盘运输，这种托盘一次能码上7000到一万个瓶子，载重三十多吨的大卡车一次能装20托盘，也就是近20万瓶。托盘运输要求用机械设备进行卸货搬运，而特制的搬运工具叉车价格不菲。百威英博在仓库全面配备了叉车，而且是双叉叉车，目的就是为了提高仓库的效率。

百威英博也对物流商提出了苛刻的要求。“不是随便的一个物流企业都能被我们整合进供应链，它们必须严格遵守，有实力达到我们的要求。”严祖望说的实力，一个是有载重量大的运输卡车队伍，另外一个就是能按严格的标准操作，包括能适应百威英博的仓储特点。

别小看这些仓储上的特点，虽然百威英博只是在企业内部推行VPO，但是其影响已经波及到供应链的上游，以致销售链的下游，其众多经销商，也必须紧跟它转变，否则很难说未来命运如何。

追求“行业领先，世界一流”的目标不变

——云南冶金集团采访记

新、管理创新、制度创新和文化创新，尤其是以追求世界一流的雄心和行动，在技术创新方面获得了跨跃式的重大进步。

记者了解到，近两年来，董英一班人及集团各企业率领近三万多名云冶人在经济主战场上顽强攻坚，经过持续改革和创新，集团发展活力不断增强；通过加强自主创新，集团技术进步硕果累累；同时加大并购重组力度，成功实现了低成本扩张。

去年以来，云冶集团财务公司获中国银监会批准开业成立，成为云南省首家财务公司。董英评价，组建企业集团财务公司，目的在于推进产业资本与金融资本的融合，在更高层次上打造云冶的产业竞争优势。集团坚持多渠道、多方式融资。去年集团全年股权融资、债权融资各达70亿元左右，为云冶加快发展提供了强有力的资金支持。不断推进内部改革和管理创新，集团管理层持股方案、集团本部推进实施绩效管理和考核兑现等工作加快推进。

推进，同时加快信息化建设步伐，提高了集团本部的管理效率。

“十一五”以来也是云冶集团创新体系建设进一步加强，自主创新大踏步前进的时期。集团重大技术研发项目进展良好，低成本太阳能用多晶硅生产新技术开发、加压浸出实验平台建设、呼伦贝尔项目两段氧压浸出工艺技术条件优化试验等项目，形成多项具有自主知识产权的专有技术。集团技术中心试验研究基地建设进展顺利，驰宏公司研发基地一期工程、铝锌技术分中心、铝技术分中心顺利推进或正式运作；继云铝公司之后，驰宏公司、斗南公司通过了国家高新技术企业认证；斗南公司、永昌公司被列为省第四批创新型试点企业。“十一五”期间集团共获得省部级以上科技奖57项，其中国家科技进步二等奖2项，全国有色金属工业一等奖5项、二等奖10项、三等奖8项，云南省科技一等奖6项、二等奖7项、三等奖19项，获授权专利186项，其中发明专利52项，一项专利获国家专利优秀奖。

多年来，云南冶金集团在扩大产业规模的同时，坚持立足云南、面向全国、放眼海外，积极实施“走出去”和“低成本扩张”战略。近一二年云冶集团结合五大产业发展需要，抓住低成本扩张的有利时机，充分发挥集团改制重组后融资能力强、现金流充足的优势，投入数十亿元实施了一系列并购重组：集团在内蒙古收购荣达公司51%股权，增资控股昆明力神重工公司，收购美铝上海公司100%股权并将其注入新美铝公司后实现对其绝对控股；驰宏公司出资1亿加元，取得加拿大塞尔温铅锌资源项目50%的股权，收购昆明弗拉瑞矿业公司65%股权；澜沧公司收购普洱山河贸易公司萝卜山铅锌矿3宗矿权及采选厂；永昌铝业与香港东风资源公司完成双向增资重组东鸿锌业公司和永昌硅业工作……从而进一步拓展了集团发展的空间。

另外云南冶金集团境外资源开发工作取得积极进展：与南非UMK公司签订下8万吨锰矿石的贸易合同，打开了锰矿石进口渠道，同时积极推进南非锰矿资源合作开发项目；澳大利亚麦哲伦铝精矿已启运，陆续供应驰宏公司。

云南是著名的有色金属王国，又是水电清洁能源大省，在发展电力一体化上具有得天独厚优势。董英介绍说，今后五年，云南冶金集团将进一步突出主业，努力打造铝、铅、锌、硅、钛、铁合金产业五大板块集群，力争到2015年跨进“千亿企业俱乐部”，成为资源节约、环境友好、民生富足、主业优势突出，具有较强核心竞争力的国际知名矿业集团。

董英坚定地表示，我们始终认为，没有一样事情很容易就能办好，也没有一样事情绝对办不到。只要我们开拓创新，敢闯敢干，创造性地开展工作，就能变压力为动力、化挑战为机遇，把不可能变为可能，进而一步步实现云冶集团公司发展目标。

**“技术领先”
将成产业升级原动力**

对于燃气具行业而言，由于产业成长具有浓烈的粗犷色彩，一直制约着产业的整体优化转型。在“十二五”即将到来之际，国家级技术中心、博士后工作站一齐降临燃气具行业。这意味着燃气具行业将进入到更加精细化的技术时代。

万家企业成立至今已经23年历史，历经“广告启蒙”时代、“四大天王”时代、“气电争霸”时代而依然巍然矗立。产品从直排式到强排式，从两用智能型到恒温型再到冷凝式热水器一代、二代、三代，中央热水系统，厨卫系统解决方案，创新产品始终引领着行业的每次技术变革。（佳佳）

遗失启事

金牛区心海日用品经营部（税务号：37011195010082013A）。金牛区心容日用品经营部（税务号：37011195010082013）。地税税务登记证正副本遗失，声明作废。